

Международният  
тероризъм  
в бюжетата на ДС

9

СФНВ  
416210

КОПИЕ

СТРОГО СЕКРЕТНО!

М В Р  
ВТОРО ГЛАВНО У-НИЕ - ДС  
Рег. № 3774 Екз. 275  
17.02.89 19 год.

<b>НИВОТО НА КЛАСИФИКАЦИЯ СЕ ПРЕМАХВА!</b>	
<b>КРДОПБГДСРСБНА</b>	
Дата:	01.01.2010 г.
Правно основание: § 17 от ПЗР на ЗКРДОПБГДСРСБНА	
Длъжност: секретар на КРДОПБГДСРСБНА	
Име и фамилия: РУМЕН БОРИСОВ	
Подпис:	<i>[Signature]</i>

СПРАВКА

ОТНОСНО: оперативната обстановка по линия на  
"Международния тероризъм" и допълни-  
телни мероприятия за работа през  
1989 година

През последните години международната политическа обста-  
новка се разви под влияние на утвърждаващото се в света ново поли-  
тическо мислене и започналото през последните години превъзрождение  
в СССР и социалистическите страни. Посочените фактори наложиха  
сериозни изменения в политическата стратегия и в тактиката на про-  
тивника.

Оперативната обстановка по линия на "Международния теро-  
ризъм" през 1988 г. се характеризира с рязко увеличаване терорис-  
тичните действия в Европа и особено в съседните страни Гърция,  
Турция, СРР и СФРЮ. Тези действия са в резултат от обективно същест-  
вуващи предпоставки и сложно преплитане на противоречиви поли-  
тически интереси.

Анализът на постъпилата информация сочи, че на настоящия  
етап реална опасност за НР България представляват турски, арабски  
и арменски националистически и религиозни организации. Турските и

Из архивите на ДС

139

8  
71

и арабски фашистки, религиозни и националистически организации "Сиви вълци", "Пан тюрк", "Мили Гьорюш", "Мюсюлмански братя", "Хизб аллах", "Свободни мюсюлмани", АСАЛА и "Дашнакцютюнг", "Иранска ислямска опозиция" заедно с ръководените от тях младежки подорганизации от територията на ФРГ, Австрия, Холандия, Франция и Англия развиват на настоящия етап активна антибългарска пропагандна дейност, като използват различни прикрития. Постъпилите агентурни данни, сочат че изпращат до наши задгранични представителства писма със заплахи за терор срещу наши и съветски граждани и обекти. Организируют демонстрации пред нашите представителства в Западна Европа. Стремят се да придобиват автентични материали за провеждания в страната ни възродителен процес, които публикуват в пресата. Събират данни за ограничения при изповядването на религията, поддържат национализма и исляма сред българските граждани-мюсюлмани, а при възможност оказват финансова, материална и морална подкрепа.

Силно религиозният и националистически характер на лекциите, беседите, прожектираните турски филми, като "Да се родиш отново" в клубовете на организациите, дават основание да се очаква, че при определени условия отделни неконтролируеми групи или лица могат да предприемат остри действия срещу наши обекти.

До 1988 г. ръководители и членове на организацията "Световна революция" с ръководителя известен под псевдоним "Карлос" посещаваха периодически страната ни с което създаваха условия за компрометиране на НРБ.

Бяха проведени целенасочени агентурни и профилактични мероприятия по някои от ръководителите и членовете на организацията като бе оказано въздействие в бъдещата си дейност да не използват

нашата територия за решаване на свои задачи. През годината до настоящия момент не са констатирани посещения от тяхна страна.

Левите екстремистки организации като РАФ - "Фракция червена армия, Японска червена армия, преодоляха идеологическите си различия и отново активизираха терористичната си дейност в Западна Европа.

От проведените съвместни мероприятия с ГКПП се установи, че ръководители и членове на РАФ, използват паспорти на страни с които имаме установен безвизов режим и посещават страната ни като туристи или транзитници пътуващи по маршрута от Западна Европа - Белград - София - Дамаск и обратно Дамаск - Москва - Будапеща. В София нощуват предимно в частни квартири, провеждат срещи или организират кратки почивки.

През изтеклата година се установиха 3 случая на членове на "Японската червена армия" транзит да преминават през страната ни. Най-често пътуват по маршрут Дамаск - София - Будапеща.

Противоречията в палестинските организации и групировки дават отражение и сред временно пребиваващите у нас арабски граждани. Те са изградили и поддържат конспиративни структури от 3 до 5 души от учащи се в АОНСУ, гражданските и военни висши учебни заведения. През годишните ваканции преминават обучение в техните лагери в Либия, Ирак и Ливан. Контролират се от кадрови разузнавачи от техните специални служби, които периодически посещават страната ни.

РАФ, "Японската червена армия", палестинските групировки като тази на "Абу Нидал" дават гаранции, че няма да провеждат терористични акции на наша територия, реално не застрашават стра-

ната ни, но като използват територията ни като транзитен пункт, създават условия за компрометиране на НР България като страна, поддържаща тероризма.

Реализираните оперативни дела, съдебните процеси на чуждите граждани водени за незаконно пренасяне на наркотици, които изтърпяват наказания в нашите затвори и постъпващата оперативна информация сочат, че съществува участие на десните и леви международни екстремистки организации в осъществяване трафика на наркотици и оръжие преминаващ през НРБ. Контрабандата с оръжие и наркотици се използва активно от организациите с цел финансово обезпечаване на дейностите. Конкретни данни в тази насока са придобити за турската фашистка организация "Сивите вълци" които използват канала Турция - НРБ - СФРЮ - Австрия - Холандия.

От досегашната контраразузнавателна работа по естремистките, националистическите, религиозните организации се установи, че реално съществува сътрудничество и взаимодействие между организациите от Западна Европа и тези от Близкия Изток.

Постъпващите данни по водените разработки показват, че специалните служби на противника контролират дейността на международните екстремистки организации, следят техните планове, намерения и свързаната с тях контрабанда на оръжие и наркотици. През 1988 г. бе разкрит агент на турските специални служби, който изпълнява техни задачи в Западна Европа по арменски, кюрдски и леви турски организации. Същият периодически е преминавал транзит през територията на НРБ.

За разкриване, предотвратяване и пресичане на подготовката и провеждането на диверсионна терористична дейност на наша

територия от страна на екстремистки организации бе определен контингент от чужди граждани, за които има конкретни данни, че са ръководители, членове и съмишленици на същите. До настоящият момент броя на картотекираните лица е 2850.

Създадена е организация с ГКПП за контрол на поведението на обектите при влизане и преминаване през територията на страната. През 1988 г. реално са влезли 179 обекти от различни организации. Най-голям е броя на лицата свързани с дясната турска организация "Сивите вълци".

В резултат от проведените мероприятия по обектите е придобита актуална автентична информация за дейността, планове, задачи и структури на "Сивите вълци", РАФ и "ЯЧА". Водят се разработки, оперативни игри, изучават се лица за вербовка.

Във връзка с ескалацията на международния тероризъм администрацията на САЩ проявява повишена активност в тази насока.

Западните експерти считат, че едно от най-перспективните направления на борбата срещу тероризма е разширяването и задълбочаването на международното сътрудничество.

През 1988 г. по повод посещението на зам.-държавния секретар на САЩ, работна група, ръководена от Алвин Адамс, помощник - координатор по въпросите на борбата с тероризма в Държавния департамент, по настояване на американското посолство в София проведеха срещи в МВНР с участие на служители на МВР по проблемите на тероризма.

Адамс подчерта, че в бъдеще ще разглеждат сътрудничеството по проблемите на тероризма като основа на цялостната политическа и икономическа дейност между двете държави, поради което се очаква да се вземат практически действия. Неофициално чрез МВНР предоставиха списък на ръководители и членове на терористични организации.

Анализът на данните показва гледната точка на САЩ в борбата срещу международния тероризъм. Ръководители и членове на национално-освободителни и прогресивни движения са включени в списъка като издирвани терористи застрашаващи американските интереси.

През май 1988 г. под ръководството на министър председателя на Франция е било проведено съвещание на "Съвета за вътрешна сигурност", създаден през 1986 г., на което е бил разгледан въпроса за сътрудничеството в борбата срещу международния тероризъм с други страни, включително и с НРБ. Дадени са указания за установяване контакт с органите на ДС на НРБ.

Неколкократно посланикът на Япония в София, чрез отдел "Консулски" при МВНР е съобщавал обща информация за задачите, ръководители и членове на "Японска червена армия". Правил е предложение за установяване контакт между органите на сигурността на Япония и НРБ по проблемите на тероризма и е искал информация за въпросната организация.

На срещата на министрите на външните работи на балканските страни, състояла се през февруари 1988 г. в Общо комюнике бе подчертана необходимостта от международно сътрудничество в борбата против тероризма и контрабандата на наркотици и оръжие.

Постигната е договорка през юни т.г. в Белград да се проведе работната среща между експертите на балканските страни.

7

AT  
26

От анализа на оперативната обстановка по линия на "Международен тероризъм" и непрекъснато постъпващи данни за дейността на противника може да се направят следните,

ИЗВОДИ:

1. Специалните служби на противника ще активизират своята дейност за проникване в ръководствата на екстремистките организации с цел: разлагане, оказване влияние и натиск отвътре и идеологическото им преориентиране срещу социалистическите страни.

2. Ще продължат опитите от страна на САЩ и страните - членки на НАТО да използват проблемите на борба с международния тероризъм за установяване контакти с органите на ДС на НРБ, с оглед улесняване решаването на свои политически и оперативни задачи.

В определени случаи ще направят опити за заангажиране страната ни в изпълнение на конкретни задачи с цел компрометирането ни пред прогресивните и национално-освободителни движения.

Като се изхожда от сложността на задачите, които предстоят да се решават в борбата срещу международния тероризъм органите на КГБ на СССР своевременно правят предложение за съвместна активна разузнавателна и контраразузнавателна работа по линията.

За решаване поставените задачи наред с изпълнение на разработените планове контраразузнавателната работа ще се активизира в следните насоки:

1. Да продължи усъвършенствването на изградената система за контрол при влизане и преминаване през наша територия на ръководители и членове на екстремистките организации, като се провеждат комбинации за придобиване на нови данни за техните планове и

намерения и създаване условия за бързото им извеждане от страната без да се допуска конфронтиране с организациите.

2. В процеса на разработването на дипломатическите представителства и прикритите в тях резидентури на специалните служби на противника линейните отдели на ВГУ – ДС да придобиват информация по следните въпроси:

- Планове и намерения на администрацията на Буш за по-нататъшно развитие на многостранното сътрудничество в борбата срещу тероризма; задълбочаване контактите между западните страни; данни за координация и взаимодействие между Япония и САЩ;

- Евентуални стъпки на САЩ и страните – членки на НАТО за привличане в своята дейност и страните от Близкия Изток, Югоизточна Азия и Латинска Америка; отношение на страните от "третия свят" към сътрудничество със САЩ и техните съюзници в борбата срещу тероризма;

- Евентуални промени в позициите на западните страни по отношение сътрудничеството със СССР.

3. Да се активизира работата за проникване в звената на специалните служби на страните членки на НАТО и някои арабски страни, които разработват екстремистките и други организации с цел получаване на данни за техните намерения, планове и конкретни лица;

4. Да се разработят задачи и линия на поведение на агентурата и доверителни лица, близки до обкръжението на екстремистките, религиозно-фанатичните и националистическите организации при контактите си с временнопребиваващите чужди граждани в НРБ от Западна Европа и Близкия Изток да придобиват данни за сътрудничеството между САЩ и страните членки на НАТО, а така също и със страните





9 78

от "третия" свят по проблемите на тероризма и различията в подхода на САЩ и съюзниците им към сътрудничеството.

5. Съвместно с органите на КГБ на СССР да се разработят въпросите, които могат да се поставят на предстоящата международна среща на експерти от балканските страни за обсъждане на сътрудничеството в борбата против тероризма, търговията с оръжие и опиати, с цел долавяне евентуални промени в позициите на Турция и Гърция по отношение сътрудничеството със СССР и другите социалистически страни в борбата срещу тероризма.

6. При политическа и оперативна необходимост под легендата на МВНР да се провеждат двустранни срещи със страни - членки на НАТО за решаване на конкретни въпроси, свързани с борбата срещу международния тероризъм с цел недопускане компрометиране на НРБ, като страна поддържаща тероризма.

7. Да се обобщава и анализира постъпващата информация, отнасяща се до стратегията и тактиката на САЩ и страните-членки на НАТО и мерките, които предлагат за създаване ефективна организация за борба срещу проявите на международен тероризъм, с цел определяне на бъдещите насоки за нашата контраразузнавателна работа по линия.

Отп. в 1 екз.  
№ 1 - др. Министър  
Изп.: Стефанов-11  
Нап.: Стоименова-2420  
17.02.1989 г.  
Доразмножено в 4 екз.  
№ 2 - др. Дзюба  
№ 3 - ПГУ - ДС  
№ 4 - отдел 11  
№ 5 - отдел 14

ЗА НАЧАЛНИК НА ВГУ - ДС  
Ген.-лейтенант: /Г. Младенов/

И изпрат: 10/1

Размножено в.....екз.

**НИВОТО НА КЛАСИФИКАЦИЯ  
СЕ ПРЕМАХВА!**  
**КРДОПБГДСРСБНА**  
Дата: 07.11.2010 Г.  
Правно основание: § 17 от ПЗР на ЗКРДОПБГДСРСБНА  
Длъжност: секретар на КРДОПБГДСРСБНА  
Име и фамилия: РУМЕН БОРИСОВ  
Подпис: \_\_\_\_\_

